
 
1D  ocumento completo relativo al sondaggio

(in ottemperanza all’art. 5 del Regolamento in materia di pubblicazione e diffusione dei sondaggi sui mezzi di comunicazione di 
massa approvato dall’Autorità per le garanzie nelle comunicazioni con delibera n. 256/10/CSP,  pubblicata su GU n. 301 del 

27/12/2010) 
 
 
1.TITOLO DEL SONDAGGIO 
 
 
 
 
 
 
 
2. SOGGETTO CHE HA REALIZZATO IL SONDAGGIO  
 
 
 
 
 
 
 
3. SOGGETTO COMMITTENTE  
 
 
 
 
 
 
 
4. SOGGETTO ACQUIRENTE  
 
 
 
 
 
 
 
5. DATA O PERIODO IN CUI È STATO REALIZZATO IL SONDAGGIO  
 
 
 
 
 

1 Tutti i campi sono obbligatori. 
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 (pubblicato sul quotidiano/periodico  cartaceo e/o elettronico, diffuso sull’emittente radiofonica, televisiva o sul 
sito web)  

. MEZZO/MEZZI DI COMUNICAZIONE DI MASSA SUL/SUI QUALE/QUALI È PUBBLICATO O DIFFUSO 
IL SONDAGGIO

 
 
 
 
 
 
 
7. DATA DI PUBBLICAZIONE O DIFFUSIONE 
 
 
 
 
 
 
 
8. TEMI/FENOMENI OGGETTO DEL SONDAGGIO (economia, società, attualità, costume, marketing, salute, etica, 
ambiente etc.) 
 
 
 
 
 
 
 
9. POPOLAZIONE DI RIFERIMENTO 
 
 
 
 
 
 
 
10. ESTENSIONE TERRITORIALE DEL SONDAGGIO3 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

2 Fatti salvi i casi di esclusione di cui all’articolo 2 comma 3 del Regolamento. 
3 Nel definire l’estensione territoriale del sondaggio è possibile scegliere tra due opzioni, la prima con l’elenco dei comuni oggetto 
della rilevazione, la seconda con il numero dei comuni suddiviso per area geografica. 

 

 

 

 

 



10.1.COMUNI DI RILEVAZIONE 4

 
 

Opzione a). Elenco dei Comuni 
 
 
  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

4 Inserire, nella casella di testo, l’elenco dei comuni in formato tabella. 

 



Opzione b). Numero di comuni5

 
  

Comuni Nord Ovest Nord Est Centro Sud e Isole Totale 
fino a 5mila abitanti           
più di 5mila abitanti           

fino a 10mila abitanti           
tra 10mila e 100mila abitanti           
più di 100mila abitanti           
Totale           

 
11. METODO DI CAMPIONAMENTO (inclusa l’indicazione se trattasi di campionamento probabilistico o non probabilistico, 
del panel e l’eventuale ponderazione) 
 
 
 
 
 
 
 
12. RAPPRESENTATIVITÀ DEL CAMPIONE INCLUSA L’INDICAZIONE DEL MARGINE DI ERRORE 
 
 
 
 
 
 
 
13. METODO DI RACCOLTA DELLE INFORMAZIONI 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

5 La suddivisione geografica delle Regioni segue la ripartizione dell’ Istat:    
 Nord Ovest: Piemonte, Valle d'Aosta, Lombardia, Liguria  
 Nord Est: Bolzano-Bozen, Trento, Veneto,  Friuli Venezia Giulia, Emilia  Romagna  
 Centro: Toscana, Umbria, Marche, Lazio  
 Sud e Isole: Abruzzo, Molise, Campania, Puglia, Basilicata, Calabria, Sicilia, Sardegna 

 

 

 

 



14. CONSISTENZA NUMERICA DEL CAMPIONE DI INTERVISTATI, NUMERO DEI NON RISPONDENTI E 
DELLE SOSTITUZIONI EFFETTUATE; 
 
Non reperibili                      cifra ……………..  % …………… 
Rifiuti                      cifra ……………..  % …………… 
Sostituzioni                     cifra ..……………          % .................. 
Totale interviste effettuate    cifra ……………..          % …………… 
 
 
15. TESTO INTEGRALE DI TUTTE LE DOMANDE 6 
(Testo delle domande e percentuale delle persone che hanno risposto a ciascuna domanda) 
 
 

6 Inserire, nella casella di testo, l’elenco di tutte le domande. 
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Font monospazio


	1TITOLO DEL SONDAGGIO: Fattorie aperte 2012: percezioni e valutazioni dei cittadini emiliano-romagnoli
	2 SOGGETTO CHE HA REALIZZATO IL SONDAGGIO: SWG srl
	3 SOGGETTO COMMITTENTE: Regione Emilia-Romagna.
	4 SOGGETTO ACQUIRENTE: Kitchen Soc. Coop
	5 DATA O PERIODO IN CUI È STATO REALIZZATO IL SONDAGGIO: dal 21 al 25 maggio 2012
	7 DATA DI PUBBLICAZIONE O DIFFUSIONE: 16 Luglio 2012
	9 POPOLAZIONE DI RIFERIMENTO: Cittadini maggiorenni residenti in Emilia-Romagna
	10 ESTENSIONE TERRITORIALE DEL SONDAGGIO3: Emilia-Romagna
	Nord Ovestfino a 5mila abitanti: 
	Nord Estfino a 5mila abitanti: 
	Centrofino a 5mila abitanti: 
	Sud e Isolefino a 5mila abitanti: 
	Totalefino a 5mila abitanti: 
	Nord Ovestpiù di 5mila abitanti: 
	Nord Estpiù di 5mila abitanti: 
	Centropiù di 5mila abitanti: 
	Sud e Isolepiù di 5mila abitanti: 
	Totalepiù di 5mila abitanti: 
	Nord Ovestfino a 10mila abitanti: 
	Nord Estfino a 10mila abitanti: 
	Centrofino a 10mila abitanti: 
	Sud e Isolefino a 10mila abitanti: 
	Totalefino a 10mila abitanti: 
	Nord Ovesttra 10mila e 100mila abitanti: 
	Nord Esttra 10mila e 100mila abitanti: 
	Centrotra 10mila e 100mila abitanti: 
	Sud e Isoletra 10mila e 100mila abitanti: 
	Totaletra 10mila e 100mila abitanti: 
	Nord Ovestpiù di 100mila abitanti: 
	Nord Estpiù di 100mila abitanti: 
	Centropiù di 100mila abitanti: 
	Sud e Isolepiù di 100mila abitanti: 
	Totalepiù di 100mila abitanti: 
	Nord OvestTotale: 
	Nord EstTotale: 
	CentroTotale: 
	Sud e IsoleTotale: 
	TotaleTotale: 
	12 RAPPRESENTATIVITÀ DEL CAMPIONE INCLUSA LINDICAZIONE DEL MARGINE DI ERRORE: Campione di 707 soggetti (su 5576 contatti) rappresentativi dell’universo dei cittadini maggiorenni residenti in Emilia-Romagna rispetto ai parametri di sesso, età e provincia di residenza. Margine d’errore massimo: ± 3,7%(con livello di significatività del 95%).
	13 METODO DI RACCOLTA DELLE INFORMAZIONI: Interviste telefoniche e online con metodo integrato CATI-CAWI
	9 TEMI/FENOMENI: Agricoltura e mondo rurale
	Elenco dei Comuni: Agazzano
Albinea
Alfonsine
Argelato
Argenta
Bagnacavallo
Bagnolo in Piano
Bellaria-Igea Marina
Berceto
Berra
Bertinoro
Bibbiano
Bobbio
Bologna
Bondeno
Borghi
Brisighella
Budrio
Busseto
Cadelbosco di Sopra
Calderara di Reno
Calendasco
Campegine
Camugnano
Carpi
Carpineti
Casalecchio di Reno
Casalfiumanese
Casalgrande
Casola Valsenio
Castel Bolognese
Castel Maggiore
Castel San Giovanni
Castel San Pietro Terme
Castell'Arquato
Castellarano
Castelnovo ne' Monti
Castelnuovo Rangone
Castenaso
Cattolica
Cavriago
Cento
Cervia
Cesena
Cesenatico
Civitella di Romagna
Collecchio
Colorno
Comacchio
Conselice
Copparo
Coriano
Correggio
Cortemaggiore
Cotignola
Crespellano
Dozza
Fabbrico
Faenza
Felino
Ferrara
Fidenza
Finale Emilia
Fiorano Modenese
Fiorenzuola d'Arda
Forlì
Forlimpopoli
Formigine
Formignana
Fornovo di Taro
Galliera
Gambettola
Gattatico
Gatteo
Gossolengo
Grizzana Morandi
Gropparello
Gualtieri
Guastalla
Imola
Lama Mocogno
Langhirano
Longiano
Lugo
Luzzara
Maranello
Marzabotto
Medesano
Medicina
Meldola
Migliaro
Mirandola
Modena
Modigliana
Molinella
Mondaino
Monghidoro
Montecchio Emilia
Monterenzio
Montescudo
Monticelli d'Ongina
Neviano degli Arduini
Noceto
Nonantola
Novellara
Ostellato
Palanzano
Parma
Pavullo nel Frignano
Pecorara
Piacenza
Pianoro
Pievepelago
Poggio Berni
Ponte dell'Olio
Porretta Terme
Portomaggiore
Predappio
Quattro Castella
Ramiseto
Ravarino
Ravenna
Reggio nell'Emilia
Reggiolo
Riccione
Rimini
Rio Saliceto
Rivergaro
Ro
Rolo
Rubiera
Russi
Sala Baganza
Salsomaggiore Terme
San Cesario sul Panaro
San Giorgio di Piano
San Giovanni in Marignano
San Giovanni in Persiceto
San Lazzaro di Savena
San Martino in Rio
San Mauro Pascoli
San Pietro in Casale
San Polo d'Enza
San Possidonio
San Secondo Parmense
Sant'Agata sul Santerno
Sant'Agostino
Sant'Ilario d'Enza
Santarcangelo di Romagna
Sarsina
Sasso Marconi
Sassuolo
Savignano sul Rubicone
Savigno
Scandiano
Sissa
Sogliano al Rubicone
Soliera
Sorbolo
Spilamberto
Torrile
Trecasali
Tresigallo
Varano de' Melegari
Verucchio
Viano
Vignola
Vigolzone
Villanova sull'Arda
Voghiera
Zerba
Zola Predosa

	11 METODO DI CAMPIONAMENTO: Campionamento probabilistico per quote di genere, età e provincia di residenza. La stima delle variabili d'interesse è stata ottenuta utilizzando un metodo di ponderazione vincolata con correzione dei pesi iniziali (sesso, età e provincia di residenza e profilo scolare). Riferimento: dati ISTAT 2010



	Sostituzioni: 21
	% Sostituzioni: 0.3
	Totale: 707
	% Totale: 13
	Testo integrale:  Provincia di residenza
 • Bologna
 • Modena
 • Reggio-Emilia
 • Parma
 • Piacenza
 • Ferrara
 • Ravenna
 • Forli'- Cesena
 • Rimini
Non rispondenti: 0%

Lei e':  
 • maschio
 • femmina
Non rispondenti: 0%

In quale fascia di eta' rientra?
 • 18-24 anni
 • 25-34 anni
 • 35-44 anni
 • 45-54 anni
 • 55-64 anni
 • piu' di 64 anni
Non rispondenti: 0%

Parliamo dell'agricoltura in Emilia-Romagna. Secondo Lei, il ruolo primario dell'agricoltore per la societa' emiliano-romagnola e':  
 • produrre beni di prima necessita' 
 • tutelare l'ambiente da inquinamento, dissesto idrogeologico, ecc.
 • custodire la tradizione alimentare emiliano-romagnola
 • garantire sicurezza alimentare ai consumatori
 • favorire l'avvicinamento alla campagna dei cittadini
 • creare valore, crescita e sviluppo sul territorio
 • altro_______________________________________
Non rispondenti: 2%

Secondo Lei, quali dei seguenti valori puo' offrire il mondo agricolo alla societa'?  
 • concretezza 
 • semplicita'
 • rispetto dell'ambiente
 • rispetto dei tempi della natura
 • trasparenza
 • cultura del risparmio
 • tranquillita'
 • responsabilita'
 • spirito di sacrificio
 • saggezza, riflessivita'
 • nessuno di questi
Non rispondenti: 1%

Lei vive in:
 • citta' 
 • campagna
Non rispondenti: 1%

Con quale frequenza Le capita di andare in campagna?
 • sempre (almeno 1 volta a settimana)
 • spesso (almeno una volta al mese)
 • talvolta (almeno 3 volte all'anno)
 • raramente (solo per occasioni particolari)
 • mai
Non rispondenti: 0,2%

Per quali dei seguenti motivi, Lei si reca in campagna?  
 • per stare a contatto con la natura 
 • per conoscere una realta' diversa da quella in cui vivo
 • per rilassarmi ed evadere dai ritmi della citta'
 • per gustare prodotti genuini
 • per capire da dove arrivano gli alimenti che mangio
 • per provare a fare la vita dei contadini
 • altro ______________________________________________________
Non rispondenti: 0,8%

E quanto ritiene adeguate le opportunita' offerte dalla campagna emiliano-romagnola per...
 • stare a contatto con la natura
  ◊molto adeguate ◊abbastanza adeguate ◊poco adeguate ◊per niente adeguate 
Non rispondenti: 2,3%

 • rilassarsi ed evadere dai ritmi della citta'
 ◊molto adeguate ◊abbastanza adeguate ◊poco adeguate ◊per niente adeguate 
Non rispondenti: 2,1%

 • gustare prodotti genuini
 ◊molto adeguate ◊abbastanza adeguate ◊poco adeguate ◊per niente adeguate 
Non rispondenti: 3,4%

 • capire da dove arrivano gli alimenti che mangiamo
 ◊molto adeguate ◊abbastanza adeguate ◊poco adeguate ◊per niente adeguate Non rispondenti: 4,5%

 • provare a fare la vita dei contadini
 ◊molto adeguate ◊abbastanza adeguate ◊poco adeguate ◊per niente adeguate 
Non rispondenti: 10,9%

Quali delle seguenti attivita' svolge in campagna? 
 • fare una vacanza/trascorrere una giornata in agriturismo 
 • visitare una fattoria didattica
 • acquistare prodotti direttamente dall'agricoltore/allevatore
 • coltivare un pezzo di terra
 • fare sport
 • altro_____________________________________________
Non rispondenti: 4,3%

Con che frequenza le capita di acquistare prodotti agricoli o alimentari direttamente dall'agricoltore/dal produttore in azienda?
 • regolarmente (tutte le settimane o quasi)
 • spesso (almeno 1 volta al mese)
 • talvolta (almeno 3-4 volte all'anno)
 • raramente
 • mai
Non rispondenti: 1,5%

Quali delle seguenti attivita' Le piacerebbe svolgere in campagna? POSSIBILI PIU' RISPOSTE
 • viverci
 • fare una vacanza/trascorrere una giornata in agriturismo 
 • visitare una fattoria didattica
 • acquistare prodotti direttamente dall'agricoltore/allevatore
 • coltivare un pezzo di terra
 • fare sport
 • altro___________________________________________
Non rispondenti: 4,3%

Con che frequenza lei acquista prodotti enogastronomici tipici dell'Emilia-Romagna? 
 • spesso
 • talvolta (dipende dalle occasioni)
 • raramente
 • mai
Non rispondenti: 1,4%

In che tipo di punto vendita acquista i prodotti enogastronomici dell'Emilia-Romagna?  
 • negozio tradizionale
 • negozio di delicatessen, prodotti tipici regionali
 • supermercato, ipermercato, Grande Distribuzione
 • fiera/manifestazione (sagre)
 • ristorante
 • mercati rionali
 • mercati contadini
 • direttamente dal produttore
 • altro punto vendita
Non rispondenti: 0,4%

E quanto e' disposto a pagare in piu' per l'acquisto di un prodotto enogastronomico tipico emiliano-romagnolo?
 • niente
 • fino al 5% (rispetto al costo dello stesso prodotto non tipico)
 • dal 6 al 10%
 • dall'11 al 15%
 • dal 16 al 20%
 • dal 21 al 25%
 • dal 26 al 30%
 • piu' del 30% (rispetto al costo dello stesso prodotto non tipico)
Non rispondenti: 9,7%

Lei ha mai sentito parlare della manifestazione FATTORIE APERTE, organizzata dalla Regione Emilia-Romagna?
 • si 
 • no
Non rispondenti: 0%

E attraverso quali canali ha sentito parlare della manifestazione FATTORIE APERTE, organizzata dalla Regione Emilia-Romagna?
 • passaparola (parenti e amici) 
 • tv
 • quotidiani
 • settimanali
 • radio
 • sito internet della Regione Emilia-Romagna
 • altri siti internet
 • social network (fb, twitter, ecc)
 • opuscoli, volantini o depliant
 • affissioni pubblicitarie
 • altro
Non rispondenti: 1,2%

Dove ha trovato gli opuscoli, i volantini o i depliant con le informazioni sulla manifestazione FATTORIE APERTE?
 • edicola 
 • farmacia
 • stazione
 • supermercato
 • URP del comune
 • nelle aziende agricole
 • altro ____________________________________
Non rispondenti: 10,5%

Nelle domeniche 13 e 20 Maggio, si e' svolta la 14esima edizione di Fattorie Aperte alla quale hanno aderito 160 aziende agricole emiliano-romagnole, che hanno aperto le loro porte ai visitatori. Lei lo sapeva? E ha partecipato a questa iniziativa, visitando le aziende coinvolte?
 • si, lo sapevo e ho partecipato il 13 maggio 
 • si, lo sapevo e ho partecipato il 20 maggio
 • si, lo sapevo e ho partecipato ad entrambe le giornate 
 • si, lo sapevo, ma non ho partecipato
 • no, non lo sapevo
Non rispondenti: 0%

E ha mai partecipato alle precedenti edizioni di FATTORIE APERTE?
 • si, piu' volte 
 • si, una volta
 • no, mai
 • non saprei/preferisco non rispondere
Non rispondenti: 0,1%

E quanto e' rimasto soddisfatto di questa edizione della manifestazione FATTORIE APERTE? Utilizzi un voto da 1 a 10, dove 1= per niente soddisfatto e 10=del tutto soddisfatto.
 • 1 
 • 2
 • 3
 • 4
 • 5
 • 6
 • 7
 • 8
 • 9
 • 10
Non rispondenti: 3,8%

Le elenchero' adesso alcuni aspetti relativi a questa edizione della manifestazione FATTORIE APERTE. Indichi sempre con un voto da 1 a 10 il suo grado di soddisfazione per ciascuno di essi. Quanto e' rimasto soddisfatto de...
 • l'accoglienza ricevuta 
 ◊1 ◊2 ◊3 ◊4 ◊5 ◊6 ◊7 ◊8 ◊9 ◊10 
Non rispondenti: 4,6%

 • la varietà delle attività svolte
 ◊1 ◊2 ◊3 ◊4 ◊5 ◊6 ◊7 ◊8 ◊9 ◊10 
Non rispondenti: 11,3%

 • la qualità delle attività svolte
 ◊1 ◊2 ◊3 ◊4 ◊5 ◊6 ◊7 ◊8 ◊9 ◊10 
Non rispondenti: 10,6%

 • la bellezza dei luoghi visitati
 ◊1 ◊2 ◊3 ◊4 ◊5 ◊6 ◊7 ◊8 ◊9 ◊10 
Non rispondenti: 4,6%

 • i prezzi
 ◊1 ◊2 ◊3 ◊4 ◊5 ◊6 ◊7 ◊8 ◊9 ◊10 
Non rispondenti: 4,4%

 • il numero delle aziende tra cui scegliere
 ◊1 ◊2 ◊3 ◊4 ◊5 ◊6 ◊7 ◊8 ◊9 ◊10 
Non rispondenti: 6,2%


E, secondo Lei, questa edizione di FATTORIE APERTE, rispetto alle precedenti edizioni della manifestazione, e' stata:
 • migliore 
 • peggiore
 • come le precedenti
Non rispondenti: 7,9%

E con quale probabilita' partecipera' alla prossima edizione di FATTORIE APERTE?
 • sicuramente si 
 • probabilmente si
 • probabilmente no
 • sicuramente no
Non rispondenti: 10,2%

E a quale condizione parteciperebbe alle prossime edizioni di FATTORIE APERTE?  
 • se aderissero fattorie vicine a casa mia 
 • se ci fosse una varieta' piu' ampia di attivita' da svolgere
 • se ci fosse una maggiore qualita' delle attivita' programmate
 • se ci fosse una maggiore diffusione delle informazioni (date, programma, prezzi, ecc)
 • se migliorasse l'accoglienza
 • se durasse di piu'
 • se i prezzi fossero piu' bassi
 • altro ___________________________________________
Non rispondenti: 27,8%

Pensi adesso al lavoro delle istituzioni che organizzano la manifestazione FATTORIE APERTE. Secondo Lei, quali dei seguenti obiettivi dovrebbero guidare prioritariamente le istituzioni nell'organizzazione di manifestazioni come FATTORIE APERTE?  
 • far conoscere ai cittadini le materie prime e i processi produttivi degli alimenti che mangiano 
 • educare i bambini come gli adulti ad un'alimentazione corretta
 • valorizzare il lavoro degli agricoltori, offrendo loro occasioni per entrare a contatto diretto con i consumatori
 • far riscoprire il mondo rurale a chi vive in citta'
 • offrire occasioni di relax e di divertimento ai visitatori
 • far conoscere i prodotti tipici locali
 • aiutare i consumatori a comprendere il valore (e a conoscere il giusto prezzo) dei prodotti agricoli
 • insegnare ai bambini come agli adulti il rispetto della natura
 • altro
Non rispondenti: 4,1%

Qual e' la Sua professione?
 • imprenditore
 • artigiano/familiare coadiuvante
 • commerciante
 • altro lavoratore autonomo/agente di commercio/rappresentante
 • libero professionista
 • dirigente
 • docente/insegnante di scuola superiore
 • insegnante di scuola media, elementare e materna
 • quadro/direttivo/tecnico
 • impiegato privato
 • impiegato pubblico
 • altro lavoratore dipendente
 • operaio
 • agricoltore
 • studente/scolaro
 • in cerca di prima occupazione 
 • casalinga
 • ritirato dal lavoro/pensionato
 • disoccupato (ex-occupato)
 • proprietario/redditiere/benestante
 • altro (non occupato)
Non rispondenti: 0%

Qual e' il Suo titolo di studio?
 • elementare/senza titolo
 • media inferiore
 • diploma scuola professionale (2 anni)
 • diploma 
 • universita' in corso
 • laurea
 • specializzazione universitaria
Non rispondenti: 0%

Lei ha figli? Di quale eta'?
 • no, non ho figli
 • da 0-2 anni
 • da 3 a 5 anni
 • da 6 a 10 anni
 • da 11 a 13 anni
 • da 14 a 15 anni
 • da 16 a 17 anni
 • da 18 a 20 anni
 • da 21 a 24 anni
 • piu' di 24 anni
Non rispondenti: 0,6%

Quanti abitanti ha il Suo comune di residenza?
 • meno di 5.000
 • da 5.001 a 10.000
 • da 10.001 a 30.000
 • da 30.001 a 100.000
 • da 100.001 a 250.000
 • piu' di 250.000
Non rispondenti: 0%

Lei risiede in un comune:
 • capoluogo di provincia
 • non capoluogo
Non rispondenti: 0%
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